

Политонимы в структуре политической символики

Роговцов Д.А. Белорусский государственный университет,
г. Минск

Политонимами называют географические названия, которые возникают в результате изменений политической системы определенного государства. Данная категория топонимов, как любые географические названия, появляется в определенные исторические периоды и претерпевает изменения в результате различных политических процессов, происходящих в обществе. Возникновение новых политонимов связано с трансформацией политических систем той или иной страны, в основе которой лежит изменение господствующих политических идеологий. Политонимия несет в себе идеологическую нагрузку опреде-

ленного времени. При изучении пласта политической топонимии представляется возможным вскрыть глубину проникновения и усвоения различных политических доктрин в общественное сознание. В политической науке политонимы относят к сфере политической символики, которая «... является одной из существенных составных частей политической культуры.» [1, с.174].

На политическую топонимию, как и на политическую символику в целом, значительное влияние оказывают политические процессы, происходящие в общественной системе. Д.А. Мисуров полагает, что политической топонимики, несмотря на это, «... остается столько, сколько нужно для нормального функционирования политической системы.» [2, с. 52]. Процесс изменения политической идеологии и общественного сознания приводит к трансформации политических символов. Политоним, являясь элементом политической символики, также подвержен данному процессу.

Политическая символика, а вместе с ней политонимы, оказывает непосредственное влияние на политическую и общественную жизнь в определенной стране, позволяющее ей создавать некую «платформу» в массовом сознании общества для дальнейшего внедрения в него определенных политических идеологий. С началом политического кризиса в СССР в конце 80-х гг. 20 века возникло мощное общественное движение, целью которого было восстановление исторической топонимии, возникшей в других политических условиях. Первыми результатами деятельности данного движения была отмена названий советского периода. Бывший г. Брежнев стал городом Набережные Челны, г. Андропов Рыбинском, г. Устинов Ижевском и т. д. В связи со сменой советской идеологии, связанной с распадом СССР и социалистической системы в Европе, возникли новые географические названия стран ЦЮВЕ и бывших республик Советского Союза. Данные процессы привели также к смене всего комплекса политической символики, характерной для социалистической политической системы и вместе с этим к трансформации общественного сознания в указанных государствах.

Политонимы являются своеобразным языком, который наделяет политическим смыслом и значением географические объекты на карте. Тем самым политоним, как политический символ, является своеобразной «визитной карточкой» политической системы определенной страны и господствующей в ней идеологии. Политоним выполняет

характерные для политической символики функции в общественном сознании:

1. функция идентификации членов общества в политической сфере;
2. функция политической социализации в политической системе;
3. функция коммуникации и информации.

Политическая топонимия, входя в структуру политической символики, есть коллективное и историческое, способное возникнуть и исчезнуть в рамках одной политической системы при конкретных историко-культурных условиях. Особенно ярко этот процесс заметен в периоды политических и идеологических перемен.

Таким образом, все трансформации политических символов являются следствием происходящих преобразований в политической сфере общественной жизни и связаны с изменением массового сознания, так как «... изменение природы государства неизбежно влечет за собой смену государственной (политической – Р.Д.) символики.» [3, с. 107]. Но при условии, что эти изменения затрагивают фундаментальные основы господствующей политической идеологии.

Литература.

1. Мисюров Д. А. Политическая символика : между идеологией и рекламой. // Полис, 1999. № 1, с. 168–174.
2. Мисюров Д. А. Политика и символы.-М.: РИП-холдинг, 1999.-124 с.
3. Плахова А. В. Символическая организация общества и государства. // Субъективные притязания и объективная логика в развитии общества переходного типа: Материалы междунаучной конф. // Под ред. проф. Ч.С. Кирвеля.- Гродно: ГрГУ, 1998.-296 с.